从地方两会透视2024年"民生清单"

新华社记者 黄江林 周 颖 刘惟真 谢建雯 闵尊涛

连日来,地方两会密集召开。就 业、收入、生育……这些备受关注的民 生福祉在2024年将有哪些新变化? 各地政府工作报告透露诸多信息。

就业:设定具体新增目 标 支持重点特殊群体

2024年稳就业将如何发力?怎样 才能找到一份理想的工作?"就业优先" 成为各地政府工作报告的重点着力点。

北京市政府工作报告提出,全力 稳定和扩大就业,实现城镇新增就业 不少于26万人;扎实做好高校毕业生 等青年就业工作,促进12万城镇就业 困难人员实现就业、4万农村劳动力 就业参保。宁夏明确,力争高校毕业 生毕业去向落实率保持全国领先,城 镇新增就业8万人,农村劳动力转移 就业80万人。

保障重点人群就业也是各地的重 点工作。河北、福建、重庆等不少地方 政府工作报告,都对高校毕业生、退役 军人、农民工等重点群体稳定就业提 出要求。湖南等地提出,确保零就业 家庭动态清零。

宁夏回族自治区人大代表,宁夏 回族自治区人力资源和社会保障厅党 组书记、厅长李晓波说,要进一步强化 就业优先导向、提升人岗匹配效率、优 化基层就业服务、稳定重点群体就业, 促进高质量充分就业。

收入:明确城乡居民人 均可支配收入增速 促进农 民增收

各地政府工作报告带来哪些真金 白银的福利? 老百姓的收入增幅能否 赶上GDP的步伐?记者梳理发现,多 个省份在政府工作报告中明确收入增

陕西省政府工作报告提出,城乡

新春将至, 年味渐浓, 各地年货

市场一片红火。或奔走于市集精挑细

选,或蹲守直播间抢购下单,记者近

日走访多地年货市场发现,丰富的产

品满足了消费者多元的需求,各式新

场景也让消费者获得了更好的消费体

"新春到":热热闹闹办

2024 浙江年货节启动不久,"味

美浙江"展区的杭州酱鸭、温州鱼饼、

嘉兴粽子等摊位前就排起长队。浙江

省商务厅消费促进处相关负责人说,

为期5天的活动共吸引市民游客6.5

万人次参与,现场消费金额约560万

元,为2024年消费市场开了一个"好

本地特产亮相,李良济等国潮商品云

集,80多个创意市集摊位让人眼花缭

乱, 苏州市商贸企业推出超 450 场促

消费活动,通过游戏互动、发放数字人

心,第十六届中国昆明新春购物博览

会在此举行,不少商家在店门口利用

手机直播销售。石屏豆腐店老板陈毅

鑫指着店里几箱货告诉记者:"年关将

近,线上线下购买者越来越多。这些

只是下午的订单,早上快递已经发走

"2024全国网上年货节"正在举行,各

地、各电商平台和商家的线上促销活

动"串珠成链""集链成群",消费氛围

浓厚。在浙江,头部 MCN 机构自年

货节活动开始至今,带货销售额同比

增长超15%,姚生记年货专场单日成

交超3万单,"浙里云购"衢州开化土

新消费:满足多元需求

2024浙江年货节上,智能小家电

猪专场3天销售近5000斤土猪肉。

线下人头攒动,线上热火朝天。

在云南省昆明滇池国际会展中

民币红包等形式吸引八方来客。

在2024苏州年货节上,碧螺春等

龙头"。

好多了。"

居民人均可支配收入分别增长5.5%、 6.5%;天津、江苏、福建等地政府工作 报告明确,居民人均可支配收入增长 与经济增长同步。

-些地方还强调增加农村居民收 入。吉林不仅提出城乡居民人均可支 配收入增速高于经济增长速度,同时 还明确实施农民增收促进行动,农民 收入力争两位数增长。江苏提出,深 入实施中等收入群体壮大行动,进一 步强化农民增收举措。

天津市人大代表、天津市鸿远电 气股份有限公司董事长鲁涛说,坚持 居民收入增长和经济增长基本同步、 劳动报酬提高和劳动生产率提高基本 同步,在收入上"做加法",让人们的 "钱袋子"鼓起来,将使人民群众获得 感成色更足、幸福感更可持续、安全感 更有保障。

医疗:推进医疗中心建 设 提升基层诊疗能力

从不少地方政府工作报告中看 到,老百姓就医将获得更多便利。

吉林省政府工作报告提出,扩大 "一次就诊只挂一次号"服务试点覆盖 面;"一村一名大学生村医"实现全覆 盖。重庆提到,建立"一人一码一档" 全生命周期电子健康档案,推动跨机 构检查检验结果数字化互认。

许多地方努力推进优质医疗资源 扩容和区域均衡布局。湖南提出,推 进国家医学中心、区域医疗中心、国家 中医药综合改革示范区建设。海南明 确,推进紧密型县域医共体建设,村卫 生室标准化建设达标率95%以上。 广东提出,发展壮大乡村医疗卫生人 才队伍,加强乡镇卫生院和村卫生室 服务能力建设,让广大农民群众就近 获得更加优质的医疗卫生服务。

广东省人大代表、广州市妇女儿童 医疗中心儿内科主任徐翼表示,目前基

层存在的问题是医疗服务质量同质化 和基层诊所医疗人员配置不足。要在 国家区域医疗中心的引领下,通过互联 网医院建设、高水平医院联动建设等举 措,提升基层医院的医疗服务质量。

生育:生育、养育、教育 支持体系全面提升

新的一年,不少地方政府工作报 告提出进一步完善生育支持政策。

江西省政府工作报告提出,完善 生育、养育、教育支持政策体系,资助 新生儿免费参加基本医保,推进普惠 托育服务体系建设。江西将支持有条 件的地方争创全国婴幼儿照护服务示 范城市、国家儿童友好城市,让少年儿 童茁壮成长。

一些地方提出明确目标:黑龙江 将完善生育支持政策体系,3岁以下 婴幼儿托位总数达到11.7万个。上海 明确,新增3000个公办幼儿园托班托 额、7000个社区托育托额。

江西省政协委员、江西省妇幼保 健院主任医师欧阳安说,对新生代的 "温度"关乎我们未来发展的"高度", 应加快建立积极生育支持政策体系, 综合运用财政、税收、保险、教育、住 房、就业等支持措施,减轻家庭生育、 养育、教育负担。

养老:改善照护条件 既兜底也提质

随着我国人口老龄化加速,让老 年人老有所养、老有所依,成为地方两 会关注的热点。

天津提出,2024年将打造智慧化 养老服务机构10家,完成居家适老化 改造1000户,推进7类特殊困难老年 人探访关爱服务,深化老年人助餐服 务。山东明确目标,新增两证齐全医 养结合机构30家、家庭养老床位1万

张,实施特殊困难老年人家庭适老化 改造1.5万户。

不少地方将着力提升养老待遇。 河北提出,提高城乡居民基础养老金 标准。在养老帮困方面,浙江将全面 推行长期护理保险制度,2024年新增 参保人数2000万人以上。

"切实的规划让我对新一年养老事 业高质量发展充满信心。"天津市人大 代表、天津市南开区鹤童老年福利协会 常务副秘书长马丹说,未来还应加大养 老行业人员培训力度,通过产教融合等 方式不断提升从业者的照护水平,带动 更多优秀人才投身养老服务行业。

消费:积极培育壮大新 型消费和服务消费

新的一年,各地将在促进消费提 质升级上下功夫。

广东提出,培育壮大新型消费和服 务消费,大力发展数字消费、绿色消费、 健康消费,推动直播电商、智慧零售等 健康发展。河北将抓好国家"一刻钟便 民生活圈"试点。上海提出,加快建设 国际消费中心城市,深化全球新品首发 地建设,实施商圈能级提升行动。同 时,培育国货"潮品"等新的消费增长点 也成为不少地方发力的方向。

一些地方对满足住房改善等消费 也有明确举措。湖南明确提到,大力 支持刚性和改善性住房需求。山东提 出,用好"认房不认贷"、降低首付、"带 押过户"等政策,优化完善稳市场的具 体措施,推进"青年优居计划",更好满 足居民刚性和改善性住房需求。

广东省政协常委、粤港澳大湾区 青年总会主席吴学明表示,大力发展 新型消费,可以积极发展直播经济、网 红经济,支持新型消费明星项目提质 发展,鼓励策划主题消费活动,如举办 购物节、消费季、博览会等。

(新华社北京2月1日电)

满足多元需求 提供更好体验

一多地年货市场走访见闻

新华社记者 张晓洁 李晓婷 黄韬铭 杨绍功



一名儿童在西安一民俗年货节上玩赏生肖龙玩偶(1月30日摄)。

新华社记者 刘潇摄

板块展示多种新产品,江苏昆山的奥 灶面被设计成即食型产品,中医药品 牌推出的养生零食销售火爆……数字 消费、绿色消费、健康消费等新型消 费,在年货市场上颇受欢迎。

"临近春节,购车优惠多,之前就 看上长安汽车一款新能源车,现在准 备'下手'。"重庆两江新区一家汽车销 售网点内,消费者罗浩正在询价。记 者了解到,新年伊始,不少新能源汽车 品牌陆续推出多种优惠活动,如通过 团购、抽奖、返现等方式让利消费者。

非遗、国潮等产品日益受到消费 者青睐。春节临近,苏州市姑苏区锦 帆路的章园人流如潮。人们到此,只 为置办一件稀罕的年货——匠人们以

"人类非贵缂丝织造技艺"制作的"福" 字。苏州大学工艺美术研究所设计师 们以7位历史名人书写的"福"字为底 本,设计了系列缂丝小品,经过匠人精 心打造,幅幅精美,让人大呼"有出圈 的潜质"。一件件"缂丝福"、一张张木 版年画、一盏盏华美灯彩……苏州市 将举办上百场非遗活动,人们可在非 遗传承人的现场教学中亲手制作非遗 作品,感受非遗之美。

"文化消费反映了消费者基于身 份认同,对传统年俗、文化底蕴的重视 及精神层面的追求,而智能产品、养生 产品等热销,体现了消费者对便携悦 享、身体健康等方面的多元化需求。 浙江大学管理学院市场营销学系教授

王丽丽说。

新场景:消费体验更好

一场千人火锅团圆宴近日在重庆 市九龙坡区杨家坪步行街举行,2024 重庆火锅年欢节同步启动。重庆9家 知名火锅品牌围圈摆起99桌火锅,组 成"长龙宴"吸引往来市民。年欢节 上,重庆数十家餐饮品牌制作"新年文 创团年宴",各区县60家企业数百款 年货产品琳琅满目,消费者还可在互 动中体验年俗传统文化。 "最近正准备给家人带点重庆年

货回去,在这里都买齐了",在重庆工 作了5年的何先生说,"今年春节我要 返回家乡甘肃,买了腊肠、火锅底料。 米花糖等。"

以火锅味串起年味,用烟火气引 爆新消费。活动4天时间,吸引约42 万人次吃火锅、购年货、逛市集、玩游 戏,现场消费累计1571.8万元,带动火 锅门店、火锅供应链、年货食品等相关 消费 4300 余万元。

在互动屏幕上抽盲盒,兑换奖品 现场消费,"即买即递""一键到 家"……2024浙江年货节上,金融机 构和线上生活平台为消费者提供覆盖 吃、购、行、游的"一站式"消费体验。

王丽丽指出,场景营销是基于消 费者心理需求,融合创意和技术打造 的触动用户的沉浸式体验营销方式, 在搭建新场景的基础上开展全渠道营 销,可提高年货购买的便利性。她建 议,精准对标不同消费群体需求,建立 场景与品牌的强联系,如在年货消费 场景中增加年味和互动性,能更好地 促进消费。

浙江省商务厅电子商务处相关负 责人表示,下一步将围绕"电商+产 业""电商+共富""电商+科技",基于 电子商务现阶段突出的服务个性化和 社交圈层互动性等特征培育新型消 费,丰富数字消费应用场景,让更多好 货直达消费者。

(新华社北京2月1日电)



多地迎来降雪

这是2月1日拍摄的山西省晋中市平遥 古城。近日受寒潮天气影响,全国多地迎来 新华社发(梁生仁 摄)

向"天价彩礼"说"不"!

最高法司法解释1日施行

新华社记者 罗 沙 齐 琪

最高人民法院关于审理涉彩礼纠 纷案件适用法律若干问题的规定于2 月1日正式施行,剑指"天价彩礼"问

彩礼,来源于我国古代婚姻习俗 中的"六礼",蕴含着两个家庭对"宜其 室家"的美好愿望。有人也许会疑惑: "一个愿打,一个愿挨"的彩礼,为何需 要司法部门立规矩?

题,受到社会关注。

彩礼归根结底是"礼",但一段 时间以来,彩礼数额持续走高,有人 将彩礼视为衡量爱情和婚姻的"筹 码", 甚至形成明码标价的地域"行 情"。因彩礼引发的婚姻家庭矛盾纠 纷日益增多……

扭曲的"彩礼观",给年轻人造成 经济压力,甚至滋生违法犯罪。最高 法司法解释及时回应热点问题,治理 高额彩礼陋习,助力移风易俗。

—— 遭 遇 借 彩 礼 索 取 财 物 怎 么

司法解释明确指出,一方以彩礼 为名借婚姻索取财物,另一方要求返 还的,人民法院应予支持。

——离婚了,彩礼还不还? 对于双方已办理结婚登记手续并

共同生活,离婚时一方请求返还按照 习俗给付的彩礼的,人民法院一般不 予以支持。但是,在"闪婚""闪离"的 情况下,法院会根据彩礼实际使用及 嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生 活及孕育情况、双方过错等事实,确定 是否返还以及返还的具体比例。

——"分手"时还未登记结婚,彩

这种情况下,原则上彩礼应当予 以返还,但亦不应当忽略共同生活的 "夫妻之实"。应当根据相关实际情况 和事实,确定是否返还以及返还的具

一多少金额算"高额"? 彩礼数额是否过高,应当综合考

虑彩礼给付方所在地居民人均可支配 收入、给付方家庭经济情况以及当地 习俗等因素。 高额彩礼,从来就不是婚姻美

满的保证。举个现实中的案例: 男 方王某某与女方李某某2020年9月 登记结婚, 王某某家在当地属于低 收入家庭,给了李某某彩礼18.8万 元。后因家庭矛盾,王某某于2022 年2月起诉离婚并要求返还彩礼 审理法院认为,结合当地经济生活 水平及王某某家庭经济情况, 18.8 万元彩礼款属于数额过高。综合考 虑双方共同生活时间较短, 女方曾 有终止妊娠等事实, 酌定李某某返 还彩礼款5.6万余元。

彩礼不能成为婚姻的负担,婚姻 也不能靠彩礼来"成全"。

司法部门统一裁判尺度,明确标 准、定分止争,对于治理"天价彩礼"有 特别意义。据悉,人民法院接下来将 通过妥善审理相关案件,以案释法、依 法释理,积极配合民政、妇联等部门的 前端治理工作。

打好治理高额彩礼的"组合拳" 各地各部门持续推进婚俗改革,开展 婚姻家庭辅导服务,整治婚姻不正之 风,把抵制高额彩礼、大操大办等纳入 乡规民约……助推形成健康的新时代

让婚姻始于"爱",让彩礼归于 "礼",这是对婚姻美好的祝福,也是对 社会文明的守护。摒弃"天价彩礼" 打造新时代婚俗,以更好培育新时代 文明乡风、良好家风、淳朴民风。

(新华社北京2月1日电)

司法部:

优先受理农民工法律援助案件

新华社北京2月1日电(记者 齐 琪)记者1日从司法部获悉,为做 好春节前后农民工法律援助工作,司 法部日前发出通知,要求全国法律援 助机构为农民工提供"一次办好"法律 援助服务,包括畅通法律援助"绿色通 道",对农民工法律援助案件实行优先 受理、优先审查、优先指派。

通知要求,全国法律援助机构要聚 焦网约车司机、快递员、外卖配送员等 法律服务需求,精准服务新就业形态劳 动者。做好进城务工人员请求确认劳 动关系或者给予社会保险待遇等事项 的法律援助工作,对申请支付劳动报酬 或者请求工伤事故人身损害赔偿的免 予核查经济困难状况,对诉讼时效即将 到期等紧急情况,先行提供法律援助。

通知提出,要加强普法宣传,拓宽 服务渠道,利用公共法律服务实体、热 线、网络平台,线上线下为农民工提供 全方位法律服务。在农民工聚集地设 立法律援助工作站或者联络点,方便 农民工就近申请法律援助。有条件的 地方可以在"12348"公共法律服务热 线开设农民工话务专席。做好中国法 律服务网"农民工欠薪求助绿色通道" 工作,收集欠薪线索、解答留言咨询。 转办法律援助案件。

据统计,2023年中国法律服务网 "农民工欠薪求助绿色通道"助力农民 工维权讨薪,共涉及农民工7万余人, 涉及金额13亿元。



冰雪乐趣

2月1日,小朋友在呼和浩特市东河冰场参与冰雪 亲子趣味运动会。

当日,2024呼和浩特市冰雪亲子趣味运动会在内 蒙古呼和浩特市东河冰场举办,小朋友与家长参与趣 味项目,畅享冰雪乐趣。 新华社记者 李志鹏 摄

尊敬的各位合作伙伴、债务人:

根据公司发展需要,依据《中华人民共和国公司法》的相 关规定,经万荣县市场监管局审批,现我公司名称"万荣县谦 和小额贷款有限责任公司"变更为"万荣县谦和科技有限公 司"。现将有关事宜通知如下:1.公司《营业执照》《开户许可 证》等资质证书进行了变更;2.公司名称、经营范围、经营地 址、经营期限进行了变更;3.公司变更后,变更前的业务主体

和法律关系不变,原签订的合同继续有效,原有业务关系,合 作关系不变;4.公司的账号和开户行未变更。因公司名称变 更给您带来的不便,我们深表歉意。

> 原公司名称:万荣县谦和小额贷款有限责任公司 变更后公司名称:万荣县谦和科技有限公司 2024年2月2日

●不慎将运城市营国房地产开 发有限公司(统一社会信用代码: 91140899MA0KY0GK6Y) 财务专 用章丢失,声明作废。

●不慎将新绛县纪委监委吴伟 的监察证(编号:晋JW110700109) 丢失,现声明作废。

●不慎将姜瑶国残疾证(证号: 14270119541003031842)丢失,声明 作废。

中共运城市委主管主办 社址:运城市河东东街3969号 邮政编码:044000 电话:总编室 2233336 发行部 2233450 广告部 2233411 广告许可证:1427014000001 全年报价:528元 运城日报社印刷厂印刷 厂址:运城市老东街116号